

# КОРРЕКЦИЯ МИРОВОГО РЫНКА НЕФТИ НАБИРАЕТ СИЛУ

**Мировая цена нефти продемонстрировала устойчивую тенденцию к снижению с конца ноября по середину декабря. Причем цена резко упала на \$6/барр. за одну неделю (7-12 декабря), создав объективные предпосылки для некоторой коррекции, обусловленной фиксацией прибылей «медведей». Однако после 12 декабря возникли, по крайней мере, два форс-мажорных обстоятельства, которые не только стимулировали начало процесса коррекции цены нефти, но и существенно усилили этот процесс.**

**О**дним из таких событий стало резкое длительное похолодание и снегопады – морозы достигали -30°C и ниже – в США и практически по всей Европе. Это привело не только к резкому росту потребления нефтепродуктов, но и к существенному сокращению импорта сырой нефти и нефтепродуктов в эти страны.

К этому стоит добавить возобновление конфронтации между Ираном и Ираком (производители нефти соответственно №2 и №3 в ОПЕК). Иран «вклинился» на 450 км, захватив часть нефтяных месторождений на территории Ирака, пользуясь отсутствием договора о демаркации границ. Тегеран не признает прав Багдада на эту спорную территорию. И, несмотря на вывод 19 декабря войск по требованию Ирака, инцидент заставил нервничать участников рынка, освежив в их памяти войну между этими странами в середине 80-х годов прошлого века, что добавило спекулятивную премию к цене нефти. Поэтому неудивительно, что коррекция мировой цены получила дополнительные стимулы и рост был значительно усилен этими событиями.

Если ожидания участников рынка о росте спроса на нефть в связи с возобновлением мировой экономики длительное время не находили достаточных подтверждений от статистических ведомств, то упомянутые события нашли сразу. За последние три недели декабря запасы нефти в США сократились почти на 12,5 млн барр., причем на 5 млн – только за последнюю неделю. По сравнению с сентябрем 2009, когда запасы нефти в США превышали уровень года ранее на 11,4%, в декабре эта разница сократилась до 1,1%. Одновременно сократились запасы топочных мазутов на

3,1 млн барр., а бензинов – почти на 1 млн барр. Такое резкое недельное снижение запасов в США подняло цену нефти почти на \$2/барр. за день. Многие участники рынка восприняли эти новости как подтверждение роста мировой экономики, что также способствовало росту цены. И некоторые данные указывают на это. Например, импорт Японии увеличился в ноябре до 3,73 млн барр. в сутки (первое увеличение за последние 13 месяцев).

Однако если принять во внимание факт, что на 18 декабря величина импорта в США сократилась почти на 17% по сравнению с тем же периодом 2008 г., то не стоило бы слишком переоценивать величину роста мировой экономики. Данные последней недели показали, что величина большинства статистических показателей была ниже, чем ожидалось рынком. Например, очередная ревизия ВВП США показала, что экономика выросла в третьем квартале на 2,2% (при ожиданиях 2,8%), а ВВП Новой Зеландии – на 0,2% (при ожиданиях 0,4%). Частично из-за плохой погоды торговцы прогнозируют меньшие объемы продаж на Рождество в США (обычно за 10 предпраздничных дней «делается» около 40% годовых продаж). А продажи в Британии в ноябре уменьшились на 0,3% (впервые за последние шесть месяцев).

Снижение импорта нефти и нефтепродуктов объясняется не только ухудшением погодных условий, но и аварией на нефтепроводе на севере Ирака. Через этот трубопровод осуществляется около 23% всего экспорта сырья страны. В это же время произошли очередные атаки боевиков на нефтяные промыслы Нигерии, что также сокращает экспорт. Вместе с тем, похолодание традиционно сокращает не толь-

ко экспорт производителей нефти (например, России из-за роста внутреннего потребления), но и увеличивает импорт большинства потребителей по всему миру.

В дальнейшем при потеплении и улучшении погодных условий, устранении аварий на нефтепроводах можно ожидать увеличения товарных запасов нефти и нефтепродуктов в США в ближайшие недели. Это может не только остановить рост мировых цен на «черное золото», но и вызвать понижающую коррекцию, вызванную чрезмерно быстрым и во многом спекулятивным его ростом. Однако величина этой коррекции будет значительно зависеть и от курса доллара на мировых рынках. Ослабление курса может ослабить процесс коррекции. Для длительного роста цены нефти нет достаточных оснований.

- **Вся, ты женился на Ольге?**  
 – **Нет, она сказала, что я бедный.**  
 – **Но у тебя богатый дядя. Почему ты ей об этом не сказал?**  
 – **Я сказал...**  
 – **И что?**  
 – **Теперь она моя теть.**



**Александр БАНДУРА**

К. Т. Н., доцент экономического факультета НАУКМА  
 banduraon@ukroil.com.ua



В каждом большом деле всегда приходится какую-то часть оставить на долю случая.

(Наполеон I)

